

# 新冠病毒疫苗临床试验，中国占了“半壁江山”

我国5个已获批开展临床试验的新冠病毒疫苗，有望今年7月陆续完成二期临床试验。在全球进入临床试验阶段的疫苗中占了“半壁江山”。

立足于多年积累的科研基础，我国科技界集中优质资源，争分夺秒开展攻关。在确保安全有效、标准不降的前提下，最大限度提速疫苗研发，为本国和全球应对新冠肺炎疫情提供有力支撑。



## A “当年的坚持派上了用场”

“能够诱导人体快速产生免疫应答”——5月，国际知名医学期刊《柳叶刀》刊发陈薇院士团队研发的重组腺病毒载体疫苗一期临床试验结果。

多国科学家对这一结果作出积极评价。

这个疫苗自3月16日获批正式进入一期临床试验后，4月12日又获批开展二期临床试验，是全球首个进入二期临床试验的新冠病毒疫苗。

快速攻关背后，是科研实力提供充足动能，以及科研人员夜以继日不懈拼搏。

1月26日，大年初二，陈薇受命率队紧急赶赴武汉。她所在的军事科学院军事医学研究院，是我国防疫研究一支重要战略力量，其科研成果曾获我国医药卫生领域第一个国家科技进步特等奖。

同样是除夕刚过，北京科兴中维生物技术有限公司的首支科研团队就进驻P3实验室，启动新冠病毒灭活疫苗研制。

负责人尹卫东曾参与SARS疫苗研发。“当年的坚持派上了用场。”科兴中维科研团队快速建立了新的病毒种子库，在中国疾控中心、浙江省疾控中心、军事医学研究院、中国医学科学院、中国食品药品检定研究院等单位的大力支持，疫苗研发不断提速，目前正在开展二期临床试验。

## B 把安全放在第一位

5月底，国药集团中国生物北京生物制品研究所，车间即将全面消毒，准备进入生产状态。

负压车间、电子控制……专家初步评估，这个车间建设标准和质量水平满足生物安全防护要求，预计量产后年产能可达1亿至1.2亿剂。

当前，国药集团中国生物研发的两个灭活疫苗均已进入二期临床试验。

据了解，国药集团中国生物1月19日即成立了由科技部“863”计划疫苗项目首席科学家杨晓明挂帅的科研攻关领导小组，迅速安排了10亿元研发资金，布局3个研究院所，在两条技术路线上开发新冠病毒疫苗。

围绕疫苗研发，各攻关团队日夜奋战，在尊重科学、保障安全的前提下，最大限度缩短研发时间。

国务院新闻办公室7日发布的《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书指出，目前我国已有4种灭活疫苗和1种腺病毒载体疫苗获批开展临床试验，总体研发进度与国外持平，部分技术路线进展处于国际领先。

国家卫生健康委员会副主任曾益新此前曾表示，这些疫苗项目总共已接种超过2500名志愿者，正在开展严格的安全性、有效性监测和评价，尚未收到有重大不良反应的报告。

“如果一切顺利，以上项目将在今年7月陆续完成二期临床试验。”曾益新说。

## C 5条路线并举，坚持开放合作

灭活疫苗、重组蛋白疫苗、减毒流感病毒载体疫苗、腺病毒载体疫苗、核酸疫苗……疫情暴发以来，国务院联防联控机制科研攻关组专门设立疫苗研发专班，5条技术路线并举，以提升新冠病毒疫苗研发的总体成功率。

曾益新介绍，其他几个技术路线的疫苗研发也在顺利有序推进，预计还会有疫苗获批进入临床试验。

疫苗在用于人的临床试验之前，先要通过动物实验这一关。为此，我国科学家第一时间建立了小鼠、恒河猴等动物模型。

中国医学科学院医学实验动物研究所研究员秦川说，这些最早成功并经过鉴定的动物模型，使我国突破了疫苗从实验室走向临床的技术瓶颈。

科技部社会发展科技司司长吴远彬说，疫苗是给健康人使用的特殊产品，不管是应急项目，还是特别强调科学性、程序性，本着科学、安全、有效的基本前提，根据三期临床试验的结果才能最后确定是否使用。

无论是疫苗研发，还是未来使用，同舟共济、合作共赢的理念贯穿始终。

在疫苗研发方面，我国积极倡导全球合作。目前，国内推进的5条疫苗研发技术路线均对外开放，与多国开展合作。

而在疫苗使用方面，我国已郑重向世界宣布：中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。

据新华社

## 首批国产HPV疫苗落地

随着国产疫苗的批量上市，可以更好地缓解供应紧张的状况

首批国产HPV疫苗落地，国内多个省市可预约接种。业内人士认为，价格更低廉的国产疫苗有望提高HPV疫苗的接种率，覆盖到更多女性。

作为预防癌症的疫苗，HPV疫苗（人乳头瘤病毒疫苗）一直是备受社会关注的“网红”疫苗。日前，随着价格更有优势、供应量稳定的国产二价HPV疫苗的“落地”，女性想接种疫苗有了更多的选择。

5月18日，全国首针国产二价HPV疫苗（商品名“馨可宁”）在湖北省妇幼保健院接种，一名10岁的武汉女孩成为全国首位接种者。“馨可宁”的上市，打破了依赖进口疫苗的局面。

国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院妇科肿瘤科副主任医师雷呈志在接受采访时表示，人乳头瘤病毒被认为是引起宫颈癌等癌症的罪魁祸首，男性和女性都可能感染，适龄和适合人群接

种HPV疫苗可预防相关癌症发生。

中国食品药品检定研究院数据显示，按照3.56亿适龄女性、每人3针计算，我国HPV疫苗市场缺口超过10亿支。

目前，在我国合法上市的HPV疫苗包括进口二价疫苗、进口四价疫苗、进口九价疫苗以及国产二价疫苗“馨可宁”四种。其中，“馨可宁”价格为329元/针，5月起，首批共计93643支疫苗可预约接种。

相关部门表示，由于各地疫苗采购供应时间有差异，建议咨询辖区社区卫生服务中心或乡镇卫生院预防接种门诊。

谈起HPV疫苗，在北京生活的关云山调侃自己是第一批“吃螃蟹的人”。2017年，得知进口HPV疫苗进入国内市场，她把家附近的社区医院电话打了个遍。2018年春节后的第一个工作日，她如愿接种了第一针进口HPV四价疫苗，“到第三天我朋友再去，就没有苗了”。

“一针难求”是很多人对HPV疫苗的

切身感受。2019年，刚大学毕业的彭欣等了半年才排到进口HPV九价疫苗，赶上了26岁的“末班车”。

此外，进口HPV疫苗较为昂贵的价格也让一些女性在打与不打之间犹豫不决。“我已经30多岁了，花费几千元打疫苗，不知道效果好不好。”张宁宁对记者说。

在她看来，相比于2018年前后的HPV疫苗接种热潮，此次国产疫苗上市步伐更稳。“毕竟特别有热情的那批人基本接种了，我们这些还在犹豫的人，可能会更加理性地去选择。”

业内人士表示，随着国产疫苗的批量上市，可以更好地缓解国内HPV疫苗供应紧张的状况。同时，价格更低廉的国产疫苗，有望提升HPV疫苗的接种率，可以覆盖更多女性。（应采访对象要求，文中人名系化名）

据中新网

## 13个新职业 上网就能学

记者从人力资源和社会保障部获悉，新冠疫情防控期间，为配合推动国家职业技能提升行动，中国就业培训技术指导中心推出了新职业在线学习平台，得到社会各界广泛关注。截至目前，平台已推出首批电子竞技运营师、农业经理人等13个新职业线上培训内容，第二批人工智能训练师、全媒体运营师等16个新职业培训正在筹备中。

近日，结合用户使用需求，新职业在线学习平台启动了2.0版本开发迭代工作，目前已全部开发完成，增加了用户注册、在线直播、线上开班、学习记录记载、在线测试、学习记录和考核记录导出等功能，可以更好满足学员、培训机构、企业等用户的需求。

截至目前，平台已完成首批数字化管理师、人工智能工程技术人员、物联网工程技术人员、大数据工程技术人员、云计算工程技术人员、建筑信息模型技术员、电子竞技运营师、无人机驾驶员、农业经理人、物联网安装调试员、工业机器人系统操作员等13个新职业在线培训资源上线工作，可以基本满足学习者学习需求。

同时，第二批供应链管理师、网约配送员、人工智能训练师、全媒体运营师、健康照护师等16个新职业也正在启动培训资源上线前期准备工作。

据人民网

## 首个国企采购管理规范团体标准发布

由中国物流与采购联合会组织编写的《国有企业采购管理规范》团体标准10日在北京发布，这是我国首个国有企业采购管理规范团体标准，将于6月15日开始实施。

中国物流与采购联合会副会长蔡进介绍，标准明确了国有企业的采购组织框架和采购战略管理，以及采购组织形式和采购方式管理等内容。标准实施后，中国物流与采购联合会将结合试点情况，进行完善。

2019年4月，中国物流与采购联合会发布《国有企业采购操作规范》，该规范明确了国有企业的采购流程和通用要求，以及各种采购方式的适用条件和程序规则。蔡进表示，《国有企业采购操作规范》侧重操作层面，对国有企业采购的组织形式、采购方式及其流程进行了规定，是采购执行人员的操作指南。《国有企业采购管理规范》主要是对国有企业的管理架构、采购实施、绩效评价、监督管理等方面进行规范，是企业采购管理、监督体系建设的指导文件。二者互为补充、配套使用，共同构成国有企业采购管理和操作的制度指引。

中国物流与采购联合会公共采购分会秘书长彭新良介绍，国有企业采购兼具公共采购和企业采购的双重属性，既关系国有企业的经济效益和发展前景，也关系国有资产的保值增值，该标准将进一步填补国有企业采购法规方面的空白，促进国有企业采购事业的健康发展。

据新华社